

# Δεν καθυστέρησε η νομαρχία στην κατασκευή των αρδευτικών έργων

## ● ΑΝΤΙΘΕΤΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕ ΕΓΚΑΙΡΑ ΚΑΙ ΜΕ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ

Απο το νομάρχη Λάρισας κ. Ιωάννη Κουλαξή και για το θέμα που δημιουργήθηκε με τον ΤΟΕΒ Πηνειού όσον αφορά τις εργασίες των φραγμάτων και των ταμιευτήρων, πήραμε την εξής επιστολή:

«Κύριε Διευθυντά

Δυο πρόσφατα δημοσιεύματα στην εφημερίδα σας στις 3 και 4 Μαρτίου 1990, με τίτλους «Να αρχίσουν αμέσως οι εργασίες των φραγμάτων και ταμιευτήρων» και «Καθυστέρηση έργων αποταμίευσης αρδευτικού νερού» μου έδωσαν την αφορμή να σας στείλω την επιστολή μου αυτή, με στόχο να εγνηρωθούν αντικειμενικά οι αναγνώστες σας και παράλληλα να δοθούν κάποιες απαντήσεις σε ερωτήματα που σκόπιμα άφησε αναπάντητα το Δ.Σ. του ΤΟΕΒ Πηνειού προκειμένου να δημιουργήσει εντυπώσεις.

Σεβόμενος τον πολύτιμο χώρο της εφημερίδας σας, θα αναφερθώ σύντομα στις ενέργειες που έγιναν μέχρι σήμερα για τα έργα του ΤΟΕΒ Πηνειού. Για την έγκαιρη εξασφάλιση των πιστώσεων των έργων αυτών, έγιναν από τον υποφαινόμενο και την Υπηρεσία Προγραμματισμού πολλές ενέργειες — παράλληλα με αυτές του Δ.Σ. του ΤΟΕΒ — οι οποίες είχαν σαν αποτέλεσμα την αποστολή του σχετικού ΤΕΛΕΞ του υπουργού Εθνικής Οικονομίας στις 21 Φεβρουαρίου 1990.

Απο 13 Φεβρουαρίου 1990 έχουν συνταχθεί από τη Δ/ση Εγγείων Βελτιώσεων οι μελέτες των Ταμιευτήρων Δήμητρας και Ελευθερίου οι οποίες και εγκρίθηκαν, αμέσως δε μετά την εξασφάλιση της πίστωσης, ακολούθησε η δημοπράτησή τους (με σύντμηση μάλιστα των ημερομηνιών λόγω του

επείγοντος) στις 23 Φεβρουαρίου και 5 Μαρτίου αντίστοιχα.

Ηδη άρχισε η κατασκευή τους, με συμβατική υποχρέωση ολοκλήρωσής τους μετά 2 μήνες περίπου, και εκτιμάται ότι θα παραδοθούν έγκαιρα πριν αρχίσουν οι αρδεύσεις. Το εάν θα υπάρχει νερό για να γεμίσουν είναι συνάρτηση κυρίως της εαρινής παροχής του Πηνειού, δεν ήταν όμως δυνατό τεχνικά, να ολοκληρωθούν σε διάστημα 10—15 ημερών, έργα 170 εκατ. δραχ. όπως ανεύθυνα και δημαγωγικά ισχυρίζεται το Δ.Σ. του ΤΟΕΒ Πηνειού.

Το Ν.Σ. επίσης έγκαιρα απασχολήθηκε με το θέμα των Ταμιευτήρων Δήμητρας και Ελευθερίου αφού σε 4 τουλάχιστον συνεδριάσεις του (25/1, 1/2, 8, και 25/2) συζήτησε τα προβλήματα των έργων αυτών (κυρίως ιδιοκτησιακά) προκειμένου να μην υπάρξουν εμπόδια στην κατασκευή τους.

Σε ότι αφορά τα πρόχειρα φράγματα (8—10) που προγραμματίστηκαν να γίνουν στην κώχη του Πηνειού ποταμού, ήδη έχουν ολοκληρωθεί και εγκρίθει οι σχετικές μελέτες, εντός δε του Μαρτίου θα ολοκληρωθεί η διαδικασία δημοπράτησής τους.

Εκτιμάται ότι θα κατασκευαστούν μέσα στον Απρίλιο — ενωρίτερα από την κατασκευή τους το 1989 — οπωσδήποτε όμως σε περίοδο που δεν θα υπάρχει σοβαρός κίνδυνος δημιουργίας πλημμυρών. Είναι σε όλους γνωστός ο κίνδυνος που διέτρεξε η Λάρισα στις 24 Μαρτίου 1987 όταν η πλημμυρική παροχή του Πηνειού έφθασε τα 1.120 μ3/δευτ. παροχή που είναι η μέγιστη μετρηθείσα όλων των ετών και η οποία θα

ήταν μοιραία αν υπήρχαν και τα φράγματα.

Με όλα όσα ανέφερα, αποδεικνύεται ότι όχι μόνο δεν υπήρξε καθυστέρηση εκ μέρους της Νομαρχίας όπως καταγγέλλει ο ΤΟΕΒ Πηνειού, αλλά αντίθετα έγινε ότι ήταν ανθρωπίνως τεχνικώς δυνατό, ώστε να μη χαθεί ούτε μια ημέρα στην προσπάθεια αποταμίευσης όσο το δυνατό μεγαλύτερων ποσοτήτων νερού.

Είναι βέβαια κατανοητή η ανησυχία του Δ.Σ. του ΤΟΕΒ Πηνειού για το αποτέλεσμα της προσπάθειας αυτής, αλλά όμως δεν είναι κατανοητή και δίκαια η απόδοση ευθυνών στη Νομαρχία ούτε και η προσπάθεια εξασφάλισης «άλλοθι» στην πιθανότητα να υπάρξουν καταστροφές στα χιλιάδες στρέμματα που αφέθηκαν για άρδευση, χωρίς παράλληλα να ληφθεί από το Δ.Σ. του ΤΟΕΒ κάποιο μέτρο περιορισμού των εκτάσεων αυτών.

Ολοκληρώνοντας θεωρώ ότι η πολιτεία λειτούργησε έγκαιρα και με διαφάνεια και προπαντός χωρίς να της λείπει η τόλμη και η διάθεση για πρωτοβουλίες όπως υποστηρίζεται στο δημοσίευμα».

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΛΑΡΙΣΑΣ  
ΤΟΠΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΓΓΕΙΩΝ  
ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ ΠΗΝΕΙΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ (ΕΔΡΑ ΛΑΡΙΣΑ)  
Αρ. Πρωτ. 90

## ΘΕΜΑ: Καθυστέρηση έργων — Αποταμίευση αρδευτικού νερού

Το Δ.Σ. του Οργανισμού που συνήλθε σήμερα έκτακτα, αφού έλαβε υπόψη του τη γενική κατάσταση της λειψυδρίας λόγω της συνεχιζόμενης ανομβρίας και της συνεχούς πτώσης της παροχής του Πηνειού ποταμού, η οποία σε λίγο χρονικό διάστημα, θα μηδενιστεί, και επειδή μέχρι σήμερα κανένα έργο αποταμίευσης νερού από τα προταθέντα ήτοι: 4 νέα φράγματα στον Πηνειό και 2 νέα στο Ασμάκι δεν ξεκίνησε ακόμα, καίτοι τα 150.000.000 δρχ. διετέθησαν από τις 9 — 2 — 1990 και υπογράφηκε η σχετική απόφαση από τον αρμόδιο υπουργό, όπως δημοσιεύτηκε και στον Τύπο, αποφάσισε ομόφωνα και ζητάει από την Νομαρχία ν' αρχίσουν αμέσως από την Δευτέρα 5 Μαρτίου 1990 οι εργασίες κατασκευής των φραγμάτων στο ποτάμι και στο Ασμάκι και να ολοκληρωθούν το αργότερο στο ποτάμι μέχρι 20 Μαρτίου και στο Ασμάκι μέχρι 15 Μαρτίου 1990.

Για τους ταμιευτήρες Ελευθερίου — Δήμητρας να ολοκληρωθούν οι εργασίες μέχρι 25 Μαρτίου 1990 ώστε ν' αρχίσει το γέμισμά τους με νερό, διότι αλλιώς αν δεν γίνουν όλα τα παραπάνω έργα στις παραπάνω ημερομηνίες, η καταστροφή των καλλιεργειών είναι δεδομένη κι ας αναλάβει η Νομαρχία τις ευθύνες της.

Λάρισα 2 — 3 — 1990  
Για το Δ.Σ.  
Ο πρόεδρος  
Γ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ